

## ДАТЫ



Революционное восстание в Чечне и Ингушетии назревало день ото дня. Командование белой Добровольческой армии арестами и расстрелами пыталось предотвратить его. В Грозном белые сосредоточили свои наиболее верные части численностью до 12 тысяч штыков и сабель. Тюрьмы были переполнены, каждую ночь в окрестностях города слышались выстрелы — белогвардейцы расправлялись с революционно настроенными рабочими, красноармейцами — свыше двух тысяч человек приняли здесь мученическую смерть. Дольше терпеть белый террор было невозможно. Комитет большевиков, действовавший в глубоком подполье Грозного, принял решение о подготовке к восстанию. Этому способствовал рост численности и боеспособности красных партизанских отрядов, действовавших неподалеку в горах.

Восставшие выступили ночью. На улицах города разгорелся бой. Вооруженные рабочие Грозненских нефтепромыслов захватили тюрьму, выпустили заключенных, которые тут же включались в бой. В это время, как и было условлено, к городу подошел партизанский отряд Гинало. Сбыв передовое сообщение белых, лавина красных конников устремилась к Грозному. До утренней зари не стихала в городе пальба. С рассветом партизанский отряд, пополнившись восставшими и освобожденными заключенными, ушел в горы. Впереди на горном склоне ехал прославленный в боях с белогвардейцами командир отряда Николай Гика-

лалов. Зачаства широкую пропагандистскую работу, объединяя и сплачивая их для отпора деникинцам. Созданный им в августе 1919 г. из горской бедноты и красных казаков партизанский отряд положил начало объединению всех революционных сил Северного Кавказа и Дагестана. Вскоре в совместные действия против деникинских войск включился партизанский отряд, организованный чечено-большевиком Асланбеком Шериповым, бесстрашным командиром и другом Н. Ф. Гикало. Силы партизан множились, рос масштаб их боевых операций.

Гикаловцев повсеместно встречали с распростертыми объятиями, с их победами связывали приход Красной Армии, изгнание белоказачков, богатей-кровососов, вешателей-деникинцев, восстановление Советской власти, обретение свободы, земли, мирной жизни. В слободе Шатой, центре гикаловских отрядов, в Воздвиженской, в далеких аулах Нагорной Чечни, в других селениях гремела партизанская слава Гикало. Матери пели своим детям песни о герое-командире. В одной из них говорилось: «Я хочу, чтобы ты был таким же храбрым, как Гикало; я хочу, чтобы ты любил свой народ, как любит его Гикало...».

строились новые дома, школы, больницы. Н. Ф. Гикало вникал во все, касалось ли это проектирования памятника В. И. Ленину, строительства Дома правительства, театра оперы и балета, Дворца пионеров или Дома Красной Армии. Его мнение было авторитетным для строителей, архитекторов, художников, литераторов. Он живо интересовался всем, любил ездить по республике, вникая до тонкостей в дела трудовых коллективов заводов, совхозов и колхозов, беседовал с инженерами, рабочими, колхозниками об условиях их труда, быта.

Н. Ф. Гикало был в курсе творческих замыслов литераторов, художников, деятелей музыкальной культуры. С книгой он не расставался ни дома, ни в поездках. В белорусском языке находил много общего с русским, отмечая ту же мелодичность и звучность, песенность и лиризм. Встречался почти со всеми белорусскими писателями, с Янкой Купалой был близок особенно. Гостил у него на даче со своей приемной дочерью Наташей, бродил с ним по лесу, слушал стихи. Всегда желанным гостем семьи Н. Ф. Гикало был и Янка Купала.

Выступая в феврале 1936 г. в

# О нем слагали песни

К 90-летию со дня рождения Н. Ф. Гикало

РЕСПУБЛИКА БЕЛОРУССИЯ  
НАЦИОНАЛЬНАЯ БИБЛИОТЕКА

Вступил в ряды Красной Армии, пошла в наступление. Прозвучала команда: «Монто-Шуры были брошены круп-не советской эпохи под командованием с Махмудового» — возникла освободительная Северного Кавказа партизанская группа Гинало, оказавшая красноармейцам посильную помощь в освобождении Кавказского фронта. Комитет РКП(б) и РСФСР в армии красных партизанских отрядов в январе 1920 г. объединились, выступили в Минск на пленуме Союза писателей, Гикало с гордостью говорил о вкладе в воспитание грядущих. «Главное и решающее для нас, большевиков, сегодня, — отмечал Николай Федорович, — это новых людей выковать, людям помочь, поддержать их и выдвинуть вперед...».

С такой же горячей заинтересованностью он говорил в январе 1936 г. на пленуме ЦК КП(б)Б о развитии движения

С полным текстом документа можно ознакомиться в библиотеке